



歷史學家、前華中師範大學校長章開沅教授表示，黎元洪堅持共和，沒有放棄政治和道德的底線，值得稱為「共和盤石、乾坤正氣」。

章開沅：黎元洪堪稱「共和盤石」

是「床下都督」還是「首義元勳」？是「泥菩薩」還是「黎屠夫」？黎元洪身後的评价，至今充滿着矛盾和爭議。而歷史學家、前華中師範大學校長章開沅教授向中通社記者表示，黎元洪堅持共和，沒有放棄政治和道德的底線，值得稱為「共和盤石、乾坤正氣」。而他本人的性格，其實是「軟中有硬」。

黎元洪陵園位於武漢華中師範大學校園內，樹木鬱鬱蔥蔥，環境幽雅，歷經幾次重修，最近一次在去年。牌坊正面「共和盤石」，背面「乾坤正氣」幾個字曾經遭到過質疑。章開沅表示，武漢市政府重修黎元洪墓比照過歷史照片，也徵求過他的意見，牌坊、墓後的碑文等等，都和原來的一樣，是尊重歷史事實的。

拒袁世凱封賜 堅持共和

他對記者說，「黎元洪不完美，但他拒絕袁世凱封他『武義親王』，堅持了共和，這就不簡單，換別人可能就屈服了。他憑這個也夠（這個評價）了。」

雖然原墓毀於文革，1981年在原址附近重修的圓形大理石墓塚已是衣冠塚，但墓碑上的「大總統黎元洪之墓」幾個字，依然彰顯墓主身份。

在歷史洪流中，黎元洪的經歷和他的評價一樣複雜。成為湖北軍政府都督，是黎元洪人生最大的轉折。武漢大學歷史學院教授馮天瑜指出，當時全國革命領袖如黃興、孫中山都遠在千里之外，根本不可能擔任都督。湖北本地的革命領袖當中，劉復基犧牲了，蔣翊武逃了，孫武受傷了，剩下組織起義的革命黨人都是下級軍官。黎元洪素有知兵愛兵的好名聲，又是漢官，符合辛亥革命「排滿」的要求，所以被推舉成了都督。

出名的老好人 德高才疏

就這樣，出名的老好人、清朝高級軍官黎元洪，稀里糊塗地成了革命黨湖北軍政府的都督，人們眼中的「泥菩薩」。後來他鎮壓反對他的革命黨人，倒向袁世凱，卻又在袁世凱稱帝時堅決捍衛共和。他兩次出任民國大總統，三次出任副總統，創下中國之最，死後被人們津津樂道的，卻是老師嚴復當年對他的評價：「德高才疏」。

「黎元洪不是絕對的軟弱，他實力受到限制。革命前後，黎元洪處境很艱難，比起袁世凱有天下無敵的北洋軍，他只有一個混成協（黎曾任新軍第二十一混成協的協統）。另外他本人也是軟中有硬。有人覺得他像棉花團一樣，但他其實是該軟則軟。『泥菩薩』是他保護自己的手段，因為當時他隨時可能被革命黨幹掉。他該殺人的時候還是殺人，鎮壓反對他的革命黨，殺張振武都不手軟，」章開沅說。

■來源：中通社

金毛犬一家三口



鄭伯有3隻和他形影不離的金毛犬，牠們不僅會照顧鄭伯，還背上「購物袋」和鄭伯一起去買菜購物。

自從2007年鄭伯身體告恙，家人就買了一隻雌性金毛犬「肥妹」陪伴他解悶，後來，又買了一隻雄性金毛犬「好又多」陪伴「肥妹」。

「狗保姆」相伴六年

「肥妹現在已經六歲半了，相比以前更開心了，因為後來又來了牠現在的老公，3歲半的『好又多』，一年零兩個月前，牠們還生了『小司令』。」

照顧中風主人

鄭伯樂呵呵地向記者介紹。「狗狗真是聰明，我坐下起不來，牠們就把頭湊過來，拉我起來。」

記者看到，出來陪主人購物的狗爸爸和狗媽媽的身上分別掛了兩個軍綠色的布袋，其中，狗爸爸身上的布袋裡還放了一個小型收音機，播放鄭伯喜愛的粵曲。鄭伯說，這是他找修鞋師傅縫製的「私家購物袋」，至於「小司令」，因為年紀小，什麼也不用背。

買酸牛奶勞「保姆」

記者跟着鄭伯和3隻狗狗，在西灣路一帶購物逛街。出發啦！只見精力充沛的狗媽媽「肥妹」一路走在前頭引領，狗爸爸和拴在一起的狗寶實則與主人貼身慢行，似乎在保護腿腳不太方便的鄭伯的安全。狗狗們的乖巧和合理的分工引來不少路人的圍觀讚歎：「真聽話！不但不亂跑，還大家等埋一齊嘍！」

家住廣州荔灣區西灣路的鄭伯，自從2007年中風後，左手和左腳不太靈活，不僅走路需要借助拐杖，久坐之後站起來也有困難。儘管如此，鄭伯仍天天樂呵呵地步行去市場買菜，去超市購物，牛奶一買就是一大箱，30多斤的菜不用家人幫忙扛上樓……原來鄭伯有3隻和他形影不離的金毛犬，牠們不僅會照顧鄭伯，還背上「購物袋」和鄭伯一起去買菜購物，甚至充當健身保健的「陪練」。■《廣州日報》



15日，一座萬手觀音相上佛海設計，該觀音佛像長3.5米，高1.5米，含有10800隻手，象徵觀音菩薩萬多種化身。該作品外觀白色，突破傳統理念，吸引許多年輕觀眾的關注。中新社

川震「豬堅強」6隻克隆後代誕生

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）「5·12」汶川地震中聞名於世的「豬堅強」近日在華大基因惠州動物實驗基地的白色平房內迎來了自己的首批克隆寶寶，6隻「小豬堅強」分別於8月31日、9月2日誕生，目前健康狀況良好。據了解，克隆年老且沒有生育能力的「豬堅強」，是華大基因首次採用老齡豬體細胞克隆獲得成功的事例。

外形與「豬堅強」無異

汶川地震第36天，在四川彭州市龍門山鎮一處倒塌的豬圈下，一頭豬被救援人員發現並救出。原本150公斤的大肥豬，瘦得只剩下50多公斤，創造了汶川地震中的生命奇跡。這隻豬後來被網友們親切稱為「豬堅強」，牠目前在四川省建川博物館內頤養天年。

儘管「豬堅強」在獲救後很快恢復了健康，但牠在地震後卻完全喪失了生育能力。為了延續「豬堅強」的優良遺傳基因，今年2月16日，華大基因科研人員採集「豬堅強」的耳組織培養成纖



6隻克隆「小豬堅強」，最大的出生體重達1.6kg。

維細胞，並採用人工克隆技術進行胚胎克隆。在汶川地震3周年之日即2011年5月12日，將克隆胚胎移植入兩頭健康的代孕母豬體內。

在經過110天的體內胚胎發育後，兩頭代孕母豬分別成功生產出「豬堅強」的複製個體「小豬堅強」。兩窩「小豬堅強」共六隻，小豬眉間都遺傳了供體「爸爸」的黑色胎記。

2013錦州世園會選定20方案

香港文匯報訊（記者 符曉寧 瀋陽報導）2013年錦州世界園林博覽會國際競賽頒獎典禮日前在錦州舉行，來自14個國家的20位園林設計師獲獎，他們的作品將入駐世園會核心景觀區。國際風景園林師聯合會主席馬蒂尼茲女士稱這20件作品為「世界一流設計師所完成的高質量作品」。

這些設計作品由英國、澳大利亞、哥倫比亞、丹麥、伊朗等十幾個國家的園林設計師所完成，來自世界範圍內100多名設計師參加了此次評選。

據錦州世園會執委會執行主任徐大慶介紹，此次評選的20個設計作品將於今年10月開始建設，預計2012年之前完工。據悉，錦州世園會將於2013年6月正式開園。

花甲翁自慰 1.1米電線插尿道

廣州一名六旬阿伯尿道口竟離奇插入一段1.1米長的電線。記者昨天從廣東省第二人民醫院泌尿外科獲悉，經手術取出後老人情況良好，目前仍需留院觀察。

電線在尿道中打結，據接診醫生介紹，親戚把老伯送到醫院時，他的尿道外口溢血，外露一段10厘米長的黃色電線。檢查顯示，老伯體內也有一段很長的電線，且在尿道中部打了結，很難取出。據省二醫泌尿外科主任醫師楊國勝介紹，一開始嘗試從尿道外口將電線拉出，後來也試過在膀胱開一個切口取出，可是都不行，最後在生殖器根部開切口才把電線取出來。經測量，自尿道塞入至膀胱的電線竟長達1.1米。

據了解，這名老伯未婚，來自湖北，他已是第二次把電線插入尿道。楊醫師認為，老人的這種行為和他長期單身有關，男性和女性在尿道插入異物自慰的案例並不少見。

■《廣州日報》

特刊 責任編輯：陳華超 版面設計：歐鳳仙

2011海峽(福州)漁業周 第六屆海峽(福州)漁業博覽會

9月16日，由中國農業部、福建省政府共同舉辦的2011海峽（福州）漁業周和第六屆海峽（福州）漁業博覽會（以下簡稱「漁博會」）在福州開幕。作為ECFA協議正式實施後的漁業周和漁博會，以「魚躍海峽，合作共贏」為主題，被兩岸業界廣泛關注。包括逾千名海內外客商、供貨商和採購商、農業部以及多省市漁業主管局官員、台灣多家漁業機構代表以及兩岸專家學者未來數天將共聚福州，共商兩岸漁業合作共贏。■香港文匯報記者 林蓉、黃嫻



上屆台灣漁業首次大規模在大陸進行展銷，迎來了眾多的民眾參觀購買。

海峽漁業周 ECFA時代促兩岸雙贏

據了解，今年漁業周、漁博會的展館設在海峽會展中心，展示面積達22000平方米，共設置國際標準展位1148個，是大陸南方地區規模最大，集漁業科技研討、文化交流、博覽展示、經貿合作、消費宣導、洽談訂貨於一體的漁業盛會。展會不僅進行冰鮮水產品現場推介、交易，力爭推出60億元的採購清單，同時還成功實現了台灣水產品的首次直銷大陸。

台水產品首次直銷大陸 拓寬經貿市場

「ECFA協議正式實施以後，原先有8種水產品零關稅進入，此次漁業周將在通關、檢驗檢疫等方面進行探討，以方便台灣水產品更好地進入大陸市場。」福州市海洋漁業局局長李振泰告訴記者，隨著明年台農產品基本全面開放，未來將有更多的台灣水產品透過福州這一中轉站集散到大陸各地。

據記者觀察，今次漁博會中台灣精品館規模最大，約40家台資企業赴榕參展，並帶來龍膽石斑魚、金槍魚、台灣蟹、虱目魚等40多個新、奇、特品種進行展銷。此外，台灣漁業企業還展示包括水產品精深加工、漁業設施等漁業產（用）品在內的漁業產品。

兩岸交流漁業科技成果 尋求合作新領域

據悉，屆漁業周期間，「十一·五」漁業科技創新成果展、海峽

兩岸漁業科技成果應用推廣專題講座也將同期推出，兩岸業界希望借此促進漁業科技創新成果交流與合作。由於受相關政策限制，台灣諸多漁業科技成果無法實現到大陸參展，但主辦方仍邀請了包括台灣海洋大學莊慶達教授在內的6位兩岸專家學者，圍繞漁業科技成果交流、應用、推廣，探討未來五年海峽兩岸海洋漁業科技發展。

此外，今屆投洽會還新設「連江鮑魚節」、「休閒漁業展」、「中國水產精品推介」、「第六屆海峽（福州）漁業博覽會優質產品金獎」評選等活動。

據統計，2010年福建省水產品出口達26.83億美元，位列大陸各省第二位；對台水產品小額貿易總額逾1億美元，較2008年增幅近10倍。隨著福建漁業穩步發展，閩台兩地在此領域也有了更深層次的合作空間，漁業周和漁博會的平台將進一步推動兩岸合作雙贏。

活動列表

| | |
|------------|---|
| 9.16 9:00 | 2011海峽（福州）漁業周、第六屆海峽（福州）漁業博覽會開幕式、經貿活動簽約； |
| 9.16至9.18 | 第六屆海峽（福州）漁業博覽會 |
| 9.16至9.18 | 海峽水產品交易會 |
| 9.16至9.18 | 全國「十一·五」漁業科技創新成果展示與交流活動 |
| 9.16 15:30 | 「未來五年（海峽兩岸）海洋漁業科技發展」專題講座 |
| 9.16 晚上 | 「第六屆海峽（福州）漁業博覽會優質產品金獎」頒獎活動 |
| 9.17 | 2011海峽（閩侯）「水鄉漁村」林兩岸淡水手竿釣高手邀請賽 |
| 9.17至9.18 | 2011海峽（連江）「水鄉漁村」林兩岸磯釣邀請賽 |
| 9.17至9.18 | 2011中國·連江鮑魚節 |



漁業周和漁博會已經成為兩岸漁業和世界漁業合作的重要平台